

北京钢厂

BEIJING GANGYUAN

内部发行 請勿外傳

第183期

1977年11月19日

我们一定要遵照毛主席的指示，正确执行党的团结、教育、改造知识分子的政策，充分调动广大知识分子建设社会主义的积极性。只要他们爱国，爱我们的中华人民共和国，我们就要团结他们，让他们好好工作。

华主席在中国共产党第十一次全国代表大会上的政治报告

教育战线的一场大论战

——批判“四人帮”炮制的“两个估计”

教育部大批判组

教育战线是我们党同“四人帮”长期争夺的一条重要战线。对文化大革命前十七年教育战线形势如何估计，对知识分子状况如何估计，这是事关路线、事关全局的大问题。以毛主席为首的党中央和广大革命群众认为：十七年的教育战线与其他战线一样，毛主席的革命路线始终占主导地位，教育战线的知识分子在社会主义事业中的作用及其在政治、思想上的进步应当充分肯定。“四人帮”却完全相反。他们胡说什么，十七年来毛主席的无产阶级教育路线“基本上没有得到贯彻执行”，教育战线是“资产阶级专了无产阶级的政”，“黑线专政”，教师队伍中的大多数和十七年培养的学生的大多数“世界观基本上是资产阶级的”，是“资产阶级知识分子”，是“臭老九”。这就是“四人帮”臭名昭著的所谓“两个估计”。

“四人帮”炮制的“两个估计”是一九七一年出笼的。它一出笼，立即并且始终遭到广大干部和群众的坚决抵制和反对。“四人帮”利用他们窃据的宣传文教大权，强制推行“两个估计”的黑货，造成了严重的恶果。他们把毛主席的教育革命的光辉思想歪曲篡改得面目全非，极大地挫伤了广大干部、教师的革命积极性，使他们长期戴上了精神枷锁，使教育事业的发展受到破坏，教育质量严重下降，拖了“四个现代化”的后腿。他们的这些罪恶引起了全国人民普遍的强烈的不满。一九七二年，当周总理根据毛主席的指示，着手解决由于“四人帮”的破坏所造成的教育战线的混乱现象时，他们便拿出所谓“复辟”、“回潮”等大帽子，把攻击的矛头指向周总理。一九七五年，邓小平副主席遵照毛主席的指示，提出教育要整顿时，“四人帮”又以“反对两个估计”、“篡改教育革命的方向”的叫嚣猖狂猛扑。他们的险恶用心，就是要利用教育问题作为反党活动的重要手段之一，打倒从中央到地方一大批领导同志，篡夺党和国家的最高权力，复辟资本主义。问题的严重性还在于，在粉碎“四人帮”以后的今天，它仍然束缚着教育工作者和知识分子的革命积极性，阻碍着教育革命为实现四个现代化早出人材、多出人材的进程。不破不立，不塞不流，不正不行。教育战线要拨乱反正，必须高举毛主席的伟大旗

帜，彻底推翻“四人帮”的“两个估计”，澄清路线是非，还历史以本来面目。

“两个估计”是怎样出笼的？

“两个估计”在一个相当长的时间里，曾被“四人帮”抬到吓人的高度。他们叫嚷：谁反对“两个估计”，谁就是反对文化大革命，反对毛泽东思想。

实际情况是怎样呢？实际情况是：“四人帮”的“两个估计”，与毛主席一九七一年对文化大革命前教育战线情况和知识分子情况的估计完全相反。“四人帮”长期严密封锁了毛主席的指示，同毛主席的指示唱对台戏，直至他们的灭亡。现在是把他们的阴谋和事实的真相公之于世的时候了！

“四人帮”炮制“两个估计”是早有预谋的。文化大革命前十七年的教育战线以及其他战线的所谓“黑线专政”论，发端于文艺战线的“黑线专政”论。一九六六年二月，叛徒江青与资产阶级野心家、阴谋家林彪狼狈为奸，把建国以来的文艺战线诬蔑为被一条“反党反社会主义的黑线专了我们的政”。一九六七年四月，江青又针对教育战线的情况胡说：十七年来的教育“几乎全是他们（指资产阶级和地主阶级）的那一套，又增加了苏修的一套”，“培养出一些完全脱离工农兵，脱离无产阶级政治和脱离生产的知识分子，比过去还多了”。

“两个估计”的根源，盖出于此。随后，他们不但到处兜售“黑线专政”论，还在文艺上制造从《国际歌》到样板戏的“空白”论，并随心所欲地诬蔑这条战线“修透了”，那条战线要“彻底砸烂”。他们全盘否定十七年（按照所谓“空白”论，就达到九十多年，比我们党的整个历史还长），就是为了全盘否定毛主席领导的我国社会主义革命和建设事业，全盘否定毛主席领导的我国新民主主义革命事业，就是为了打倒一切，为他们实行反革命复辟制造理论基础。

一九七一年三月，国民党特务张春桥在上海有一次关于教育问题的“谈话”。当时，“四人帮”在上海的一个余党提出：“有个问题，恐怕会引起争论，就是如何估价从解放初期到文化大革命前这一段教育战线的成绩问

题。上海曾有过争论，有人认为这一段是红线，是毛主席的路线领导的，要翻案。”张春桥说：“这个问题要给在学校工作的干部讲清楚，统治就是专了我们的政”，“还有什么争论的”。在谈到知识分子问题时，张春桥说：现在的教师队伍“要大换一批。对这些人我很恼火，可都枪毙也不行啊！”这就为“两个估计”进一步定下了基调。

一九七一年四月中旬到七月底，“四人帮”经过密谋策划，由黑干将迟群“挂帅”起草，经张春桥、姚文元修改定稿的“两个估计”，终于抛了出来。当时正是我们党和林彪反党集团的斗争达到了白热化的关键时刻。陈伯达的反革命面目已被揭露，同林彪反党集团本来是一丘之貉的“四人帮”十分恐慌。他们竭力对抗党中央关于批陈整风以及要在教育战线落实党的各项政策的指示，另搞一套。在炮制“两个估计”的过程中，“四人帮”在上海和辽宁的死党、亲信，首先发难。他们以“联系实际”为名，搜集和歪曲、夸大耸人听闻的个别事例，诬蔑党领导下的学校是“叛徒、特务、走资派把持领导权”，是“培养资产阶级精神贵族”的场所；诬蔑工农学生是“一年土、二年洋、三年不认爹和娘”，等等。革命导师列宁曾指出：“一切事情都有它个别的情况。……如果不是从全部总和、不是从联系中去掌握事实，而是片断的和随便挑出来的，那末事实就只能是一种儿戏，或者甚至连儿戏也不如。”

（《统计学和社会学》《列宁全集》第23卷，第279页）“四人帮”正是乞灵于这种“连儿戏也不如”的方法，把文化大革命前十七年我们党所领导的教育战线丑化为张之洞加胡适加杜威加修正主义的“大杂烩”。在讨论这种极端荒谬的“估计”时，他们践踏党的民主集中制原则，败坏党的群众路线和实事求是的优良传统，实行反革命的高压政策。对于许多敢于坚持原则，用毛泽东思想分析问题、说明情况，反对“两个估计”的同志，“四人帮”的黑干将迟群之流一概斥之为“否定文化大革命”，是“资产阶级知识分子代言人”。对于不同意“两个估计”的许多正确意见，迟群一律不准登讨论的《简报》，不准向毛主席、党中央反映。

（下转第二版）

教育战线的一场大论战

(上接第一版)

这里，我们受权向全党和全国人民郑重地宣告：就在一九七一年夏季“四人帮”把十七年抹得一团漆黑的时候，我们的伟大领袖和导师毛主席针锋相对地批驳了他们的谬论。毛主席指示的精神是：

(一) 十七年的时间不要讲得过分。

在无产阶级专政下执行了错误的路线，不是大多数人，是一少部分人。

(二) 多数知识分子还是拥护社会主义制度。

执行封、资、修路线的还是少数人。

“一年土、二年洋、三年不认爹和娘”，还是认得的，就是爱面子，当人的面不认，背地还是认的，只不过有资产阶级思想，过后还是要认的。

(三) 高教六十条。总的还有它对的地方嘛，难道没有一点对的地方嘛，错误的要批，批它错误的东西。

毛主席还说：人家是教师，还要尊重他嘛。一讲不对就批评，那能都讲对呀，讲不对没关系，讲错了没关系，大家共同研究，怎么能一下子都讲对，不可能嘛。

毛主席的指示是多么好啊！这就是毛主席关于教育战线形势和知识分子状况的根本估计。非常明显，毛主席的估计和“四人帮”的“估计”完全对立，这种对立是两个阶级、两条路线尖锐斗争的反映。我们要高举毛主席的旗帜，就必须大力宣传毛主席的估计，彻底粉碎“四人帮”的反革命“估计”。

“四人帮”严密封锁了毛主席总结文化大革命前十七年特别是文化大革命后五年教育革命实践所作出的重要指示。他们是绝对不肯也不敢传达的，因为传达了就等于挖了他们的祖坟，缴了他们的械！他们加紧炮制与毛主席的指示根本相反的所谓“两个估计”，要同毛主席和毛主席革命路线对抗到底。在“四人帮”反党气焰极端嚣张的困难情况下，七月六日，我们敬爱的周总理遵照毛主席的一贯教导，坚决指出：“毛主席的红线也是照耀了教育战线的”，“知识分子的大多数是接受共产党领导的，是为社会主义服务的”，“对教师队伍和解放后培养的学生要作具体分析，要辩证地看问题”，“要作个分析，不然大家就灰溜溜的”。周总理的指示，同样受到了“四人帮”的疯狂反对。

请看，张春桥是如何为“两个估计”定稿的吧！

为了诬蔑十七年，原稿上写道：“刘少奇一伙网罗一小撮叛徒、特务、走资派，把持教育部门的领导权”。张春桥为了否定文化大革命，加上：无产阶级对教育部门的领导权“还没有从根本上解决”；

张春桥把广大教师和十七年培养出来的学生说成“世界观基本上是资产阶级的”，说学校是“培养资产阶级知识分子的场所”；

张春桥明明知道毛主席不同意“三年不认爹和娘”的说法，仍然诬蔑工农子弟“进了大

学，受到资产阶级的腐蚀”，“变得同工农兵格格不入”，“一年土，二年洋，三年不认爹和娘”；

张春桥明明知道高教六十条是毛主席基本肯定并赞许过的，一九七一年再次肯定它总的来说是对的，竟然恶毒地攻击它使“修正主义教育路线”“更加系统化”，“达到十分猖狂的程度”。

“四人帮”就是这样猖狂地反对伟大领袖毛主席！

“两个估计”出笼之后，“四人帮”的倒行逆施愈演愈烈，每当他们向党发动一次进攻，他们的调子就升高一级。一九七四年，迟群和“四人帮”在辽宁的那个死党一唱一和，叫嚷说：十七年培养的大学生“基本上是对社会主义经济基础起了破坏作用”，要“和十七年对着干”。“四人帮”在上海的一个余党杀气腾腾地狂呼：批判修正主义“子弹要穿过教师的身体”。一九七六年，迟群制造了“学校只有一个专业，就是同‘走资派’斗争的专业”，“学校就是培养同‘走资派’作斗争的先锋战士”的反动谬论。在“四人帮”覆亡的前夕，张春桥还说什么“抓住了教育的根本问题，也就是全国的问题了”，赤裸裸地暴露了他们借口教育问题阴谋篡党夺权的真意。然而历史是无情的。“四人帮”的这些胡作非为，并没有给他们鸣起“登基”的“金鼓”，而是为他们敲响了灭亡的丧钟！

十七年是红线主导，还是 “黑线专政”？

“四人帮”阴谋炮制的“两个估计”中根本的是第一个估计，即所谓文化大革命前教育战线是“资产阶级专了无产阶级的政”，“黑线专政”，“刘少奇网罗一小撮叛徒、特务、走资派把持了教育部门的领导权”，“毛主席的无产阶级教育路线基本上没有得到贯彻执行”。

这完全是违背客观事实的一派胡言。

无产阶级文化大革命前教育战线的领导权都掌握在叛徒、特务、走资派手里吗？根本不是。对于我们党和国家的干部队伍，毛主席早有过明确的指示：“绝大多数的干部都是好的，不好的只是极少数。”毛主席一九七一年的指示，进一步表明这一估计同样适用于教育战线。教育战线的各级领导干部，主要有两部分人：一部分是全国解放以后，我们党为了加强对教育工作的领导，在毛主席、周总理的关怀下，从各条战线抽调来的，他们是经受过长期革命战争和阶级斗争考验的好干部；大量的解放后在党的培养教育下，成长起来的工农和革命知识分子干部。经过历次政治运动，特别是文化大革命的考验，证明了绝大多数同志都是好的和比较好的，是忠于党、忠于毛主席革命路线的。混进来的坏人，是极少数。有的同

志虽然执行了错误路线，经过文化大革命的锻炼和教育，大多数也提高了觉悟，改正了错误。因此，在我党历史上所罕见的尖锐、复杂的第十一次路线斗争中，教育战线广大革命干部不信邪，不怕压，坚决反对和抵制了“四人帮”。

“四人帮”对教育战线干部这种颠倒敌我关系的反革命谬论，与后来他们抛出的“老干部是‘民主派’，‘民主派’就是‘走资派’”的反革命政治纲领是一脉相承的。

教育战线的十七年“毛主席的无产阶级教育路线基本上没有得到贯彻执行”吗？这同样是无稽谰言。建国二十八年来，尽管有刘少奇、林彪、“四人帮”反革命修正主义路线的干扰和破坏，毛主席的革命路线在各条战线始终占主导地位，教育战线也不例外。

让我们回顾一下历史。

从中华人民共和国成立到一九五二年，在这个期间，我们继续完成了教育战线民主革命的任务，从帝国主义和国民党反动派手中夺回了教育权，有步骤地谨慎地进行旧有学校教育事业和旧有社会文化事业的改革工作，争取一切爱国的知识分子为人民服务。广大的教师和学生积极参加了土地改革、三反五反、抗美援朝运动，许多人斗志高昂地奔赴“抗美援朝，保家卫国”的战场，教育战线生气勃勃。一九五一年，毛主席明确指出：“文化教育事业的恢复和发展的工作，也已前进了一大步。”在一九五二年《元旦祝词》中毛主席热烈庆祝“我们在文化和教育战线上的胜利”。

从一九五三年到一九五七年期间，广大教育工作者在党的过渡时期总路线的照耀下，积极参加了毛主席亲自发动和领导的对《红楼梦》研究中的资产阶级思想、对胡适派唯心主义思想的批判，参加了对胡风反革命集团的斗争和肃清反革命运动，反击了资产阶级右派的进攻，大大加强了党对教育事业的领导，扩大了无产阶级思想在教育战线的影响，逐步把教育纳入了为无产阶级政治服务的轨道。随着生产资料所有制的社会主义改造的基本完成，随着国民经济有计划的发展，教育事业也得到相应的迅速发展。一九五七年，毛主席肯定了这一时期的工作，说：“不论在经济方面，在文化、教育、科学方面，都已经出现了空前繁荣的局面”。

一九五八年，在大跃进运动中，教育革命进入了一个蓬勃发展的新时期。毛主席为我党制定了“教育必须为无产阶级政治服务，必须同生产劳动相结合”，“使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展，成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者”的教育方针，进一步为无产阶级教育革命指明了方向。在毛主席的领导下，全国掀起了一场轰轰烈烈的教育革命。教学、生产、科研三结合的新体制开始建立，新生事物大量涌现。这一年，毛主席兴致勃勃地亲自到许多学校视察，明确肯定教育与生产劳动相结合是一个大改革。尽管这次教育革命受到刘少奇修正主义路线的干扰和破坏，但是

(下转第三版)

教育战线的一场大论战

(上接第二版)

决不象“四人帮”所说的那样，“刚刚起来就被刘少奇一伙破坏了”，而是取得了丰硕的成果，产生了深远的影响。一九六一年，在毛主席、党中央的亲切关怀下制定的高等学校工作六十条和中小学工作条例，就是一个证明。毛主席看了高教六十条，高兴地说：搞了这几年，我们总算有了自己的东西。

一九六二年，毛主席为我们党制定了社会主义历史阶段的基本路线，从反修防修，防止资本主义复辟的高度，提出了“培养和造就千百万无产阶级革命事业的接班人”的战略任务。教育革命进一步深入发展，广大师生积极参加了城乡社会主义教育运动。周总理在一九六四年底召开的第三届全国人民代表大会的政府工作报告中总结道：“近几年，我们根据教育为无产阶级政治服务、教育与生产劳动相结合的方针，改进了教学工作，提高了教育工作的质量。”

請看以下的几项基本事实：文化大革命前，我国高等学校由解放初的二百多所，发展到四百多所；各级各类学校的学生人数达到一亿三千多万人；学生的家庭成份，大学生中工农家庭出身的已占百分之六十四点六，剥削阶级家庭出身的只占百分之九点四；中学生中工农家庭出身的已占百分之七十七点九，剥削阶级家庭出身的只占百分之五点二。教育质量不断提高，为国家各条战线输送了大批又红又专的人材。所有这一切，都是贯彻执行毛主席的教育革命路线的结果。否定这些成就，岂不是否定毛主席的革命路线吗？

当然，事物总是一分为二的。十七年中，毛主席的革命路线始终占主导地位，同时又存在刘少奇反革命修正主义路线的干扰和破坏。为了同刘少奇的修正主义路线作斗争，毛主席对教育工作曾经有过一系列的批评。一九五〇年，毛主席批评了刘少奇对旧教育主张“基本照旧”的错误：“在这个问题上，拖延时间不愿改革的思想是不对的，过于性急、企图用粗暴方法进行改革的思想也是不对的。”一九五六年，毛主席批评了刘少奇对苏联经验“不加分析地一概照搬”的错误。一九五八年，毛主席提出了“教育必须为无产阶级政治服务，必须同生产劳动相结合”的基本方针。如毛主席一九七一年所说，教育战线的大多数人执行了毛主席的革命路线，但是也有一少部分人执行了刘少奇的修正主义教育路线，因而脱离实际、脱离劳动和忽视政治的倾向还不同程度地存在；学制过长，课程过重，教授不甚得法，考试以学生为敌人等，这些反映旧的教育制度、教学方法的问题，也没有得到根本的解决。对此，毛主席在一九六四年春节谈话中提出了严肃的批评。毛主席指出：“教育的方针路线是正确的，但是办法不对。我看教育要改变，现在这样还不行。”无产阶级文化大革命开始时，毛主席进一步发出了“教育要革命”的伟大号召，教育战线亿万革命师生在毛主席号召下，积极参加文化大革命，就是对刘少奇修正

主义教育路线的一次彻底的清算。

能否由于“教育要改变”、“教育要革命”的指示，就得出“毛主席的无产阶级教育路线基本上没有得到贯彻执行”的结论呢？绝对不能。

“四人帮”的反动逻辑是：既然毛主席对文化大革命前十七年的教育工作有批评，那就证明毛主席的革命路线没有得到贯彻执行，就证明是黑线专了政；如果承认毛主席的革命路线始终占主导地位，就是否认继续革命的必要性，就是反对文化大革命。这是典型的“形而上学猖獗”。这不但是对毛主席“教育的方针路线是正确的”这一估计的直接对抗，而且是对毛主席无产阶级专政下继续革命理论的无耻篡改。

根据毛主席无产阶级专政下继续革命的伟大理论，在社会主义社会中，仍然存在着上层建筑和经济基础既相适应又不相适应的情况。因此，必须继续进行上层建筑领域的革命，以适应社会主义经济基础巩固发展的需要。但是，决不能因为要改革这些不相适应的部分，而去否定那些基本适应的部分，而得出否定一切、打倒一切的反革命结论。

教育是上层建筑的重要组成部分。无产阶级教育革命是一个长期而艰巨的不断革命的过程。列宁说过：“文化任务不能象政治任务和军事任务解决得那样迅速”，“这需要一个较长的时期，并且应该根据这个较长的时期来规划我们的工作，表现坚忍不拔、不屈不挠、始终如一的精神”。（《新经济政策和政治教育局的任务》《列宁全集》第33卷，第60页）我们的社会主义学校是从半封建半殖民地的旧社会，从资产阶级的旧学校改造过来的。即使新建的学校也会有旧的影响。要肃清这些资产阶级的旧影响，是不能象对待资本家的生产资料那样，用剥夺的办法迅速加以解决的，必须经过长期的政治思想斗争来解决。无产阶级领导权的确立，正确路线的贯彻，是改革旧教育的根本保证，但不是教育改革的终结。怎么能因为我们的学校在建国十几年后，还存在旧教育的一些影响，而否定党的领导的正确，否定党所执行的路线的正确呢？

“四人帮”为了诬蔑教育战线十七年没有执行毛主席的革命路线，还对毛主席的指示肆意进行歪曲和篡改。毛主席指出：“学制要缩短，教育要革命，资产阶级知识分子统治我们学校的现象，再也不能继续下去了。”毛主席批评的这种现象，确实存在，必须改变。但是，毛主席一九七一年明确指示：教育战线执行了错误路线的，不是大多数人，是一少部分人，多数知识分子还是拥护社会主义制度的，执行封、资、修路线的还是少数人。可见毛主席批评的资产阶级知识分子统治我们学校的现象，只是局部的现象。“四人帮”把这种局部现象，说成是各级教育部门和所有学校普遍存在的现象，把所有教师都说成是资产阶级知识分子，把整个教育战线说成是“资产阶级专了无产阶级的政”。这种偷天换日的卑劣伎俩，

不是对毛泽东思想的任意践踏吗？

事实上，关于文化大革命前的教育工作，毛主席早在一九六四年春节谈话中就已经作了明确的指示。毛主席肯定我们的教育方针路线是正确的，但是还需要继续革命。毛主席一九七一年的指示，和他在一九六四年的指示精神上完全一致。“四人帮”对毛主席一九六四年的这个指示同样怕得要死，他们伙同陈伯达编辑毛主席论教育革命的语录时，竟然胆大包天，把它一笔勾掉。这个事实，是他们篡改毛主席的伟大思想，否定毛主席革命路线的又一铁证。

知识分子是革命力量， 还是革命对象？

“四人帮”炮制的第二个估计是与第一个估计紧密相连的。他们既然把十七年教育战线诬蔑成“资产阶级专了无产阶级的政”，随之而来的，就把广大教师和学校培养的学生，诬蔑成是“资产阶级知识分子”，是“臭老九”。

一九五七年，毛主席指出：“我们现在的大多数的知识分子，是从旧社会过来的，是从非劳动人民家庭出身的。有些人即使是出身于工人农民的家庭，但是在解放以前受的是资产阶级教育，世界观基本上是资产阶级的，他们还是属于资产阶级的知识分子。”很清楚，毛主席这里分析的是当时大约五百万左右的知识分子的状况。正是鉴于这种情况，毛主席强调知识分子世界观的改造，并且明确指出：建立工人阶级知识分子的宏大部队，应当“包含从旧社会过来的真正经过改造站稳了工人阶级立场的一切知识分子”。毛主席指示的基本精神，是教导我们对知识分子的政治状况，应当坚持阶级的、历史的、辩证的分析，是教育、鼓励知识分子重视世界观的改造，努力站稳工人阶级立场，更好地为人民服务。“四人帮”抽掉了毛主席指示的精神实质，用形而上学代替辩证法，离开时间、地点和条件，把一九五七年的这个估计硬搬到一九七一年。一九七一年，我国知识分子已达两千多万，他们中的大多数是在社会主义的新中国成长起来的；从家庭出身看，工农成份已占优势，党团员比例大为增加；而且在学校受的主要就是党和毛主席的教育。通过历次政治运动，特别是无产阶级文化大革命的锻炼，不论从旧社会过来的知识分子还是新社会培养的知识分子，政治觉悟都有很大提高，世界观的改造也有不同程度的进步，毛主席所期待的一支工人阶级知识分子的新部队已经初步形成。因此，毛主席在一九七一年的指示中对知识分子的状况也作了新的估计。“四人帮”封锁了毛主席的指示，硬把毛主席十四年前的估计扣到七十年代两千多万新老知识分子的头上，这只能说明他们蓄意歪曲和篡改毛泽东思想。

(下转第四版)

教育战线的一场大论战

(上接第三版)

英明领袖华主席在党的十一大政治报告中指出：“我国现有的知识分子，一部分是从旧社会过来的，大部分是新社会培养的。他们中的绝大多数是愿意和努力为社会主义事业服务的，这是一支很可宝贵的力量。虽然总的说来，比较熟悉马克思主义，并且站稳了脚跟，站稳了无产阶级立场的知识分子还是少数，但是大多数人，经过多次政治运动特别是无产阶级文化大革命的锻炼，在由资产阶级世界观向无产阶级世界观转变的过程中，在逐步形成和确立无产阶级世界观的过程中，已经有了不同程度的进步。反对社会主义的，只是极少数。”华主席的精辟论述，非常准确全面，与毛主席一九七一年关于知识分子问题的指示的基本精神是一致的，而且说明了从一九七一年到现在六年来我国知识分子的政治思想又有了新的进步，是我们批判“四人帮”“两个估计”的锐利武器。

在我国革命的长期过程中，毛主席历来重视知识分子的作用，为我们党制定了团结、教育、改造知识分子的基本政策。在社会主义革命和建设的时期，毛主席指出：“我国的艰巨的社会主义建设事业，需要尽可能多的知识分子为它服务。”还说：“在社会主义社会里，主要的社会成员是三部分人，就是工人、农民和知识分子。知识分子是脑力劳动者。他们的工作是为人民服务的，也就是为工人农民服务的。”毛主席把工人、贫下中农、革命知识分子，都看作无产阶级专政的依靠力量。周总理根据毛主席的一贯教导，也指出：要多快好省地建设社会主义，“必须依靠体力劳动和脑力劳动的密切合作，依靠工人、农民、知识分子的兄弟联盟”。“四人帮”却把广大知识分子和地、富、反、坏、右、叛徒、特务、走资派放在一起，称为“臭老九”；把本来是革命的动力，当成革命的对象。这就从根本上搞乱了阶级阵线，颠倒了敌我关系。

“四人帮”还把体力劳动和脑力劳动的差别歪曲为阶级对立，恣意挑拨工人、农民和知识分子的关系，破坏工人、农民和知识分子的兄弟联盟。他们猖狂地抗拒毛主席一九七一年关于对教师要尊重的指示，人为地制造“工农兵教师”与“原有教师”的对立，制造“工农兵学员”与“原有教师”的对立，严重地破坏了教师之间的团结，破坏了革命的师生关系，挫伤了广大教师和学生两方面的积极性，使广大工农兵及其子女学不到建设社会主义所必需的本领。“四人帮”打着维护工农兵利益的幌子，干的却是损害工农兵利益的罪恶勾当。

“四人帮”还特别仇视文化大革命前十七年培养的新知识分子，诬蔑他们是“挖社会主义墙脚”的“修正主义苗子”。反革命小丑张铁生还歇斯底里地咒骂说：“恐怕苏修打到中国来时，他们还可能打着白旗上街去欢迎”。“四人帮”在教育部的一个黑干将也狂呼：“四十岁左右的党员教师最危险”等等。新中国培养的广大革命知识分子，他们热爱党，热

爱社会主义，对毛主席的革命路线有深厚的感情。他们勤勤恳恳、任劳任怨，与工农兵一起，战斗在祖国的各条战线上，其中一大部分人已成为我国社会主义革命和建设事业的骨干力量。我国社会主义革命和建设的成就，哪一项没有他们作出的辛勤劳动呢？“四人帮”把广大知识分子的世界观都说成是资产阶级的，把他们打成资产阶级知识分子，不是蓄意破坏社会主义又是什么呢？

“四人帮”把世界观改造问题说得玄而又玄，这同样是别有用心。毛主席提出世界观改造问题，是为了促进知识分子思想革命化，推动他们前进，使之更好地发挥积极的作用，决不是象“四人帮”那样利用所谓世界观整人，定成分，戴帽子。世界观的改造是长期的，而且在社会主义社会中，不但知识分子要改造，人人都要改造。敬爱的周总理语重心长地告诫我们：要“活到老，学到老，改造到老”。知识分子是教育者，尤应注意改造，先当学生，后当先生。关于什么叫彻底改造世界观，毛主席说得很清楚：“要红，就要下一个决心，彻底改造自己的资产阶级世界观。这并不是要读很多书，而是要真正弄懂什么叫无产阶级，什么叫无产阶级专政，为什么只有无产阶级有前途，其他阶级都是过渡的阶级，为什么我们这个国家要走社会主义道路，不能走资本主义道路，为什么一定要共产党领导等等问题。”毛主席的教导告诉我们，改造世界观，进入无产阶级知识分子的行列，并不是神秘莫测、高不可攀的。世界观的根本问题是为谁服务的问题。广大的知识分子既然是热爱党，热爱祖国，拥护社会主义，愿意为工农兵服务的，这就说明他们正象华主席所说，在由资产阶级世界观向无产阶级世界观转变的过程中，在逐步形成和确立无产阶级世界观的过程中。我们的任务是鼓励他们沿着这条正确道路继续努力，满怀信心地向无产阶级知识分子队伍的行列奋进。

高举毛主席的伟大旗帜， 把无产阶级教育革命进行到底

粉碎“四人帮”反党集团之后，我国进入了一个新的历史发展时期。今天，我们彻底批判“四人帮”炮制的“两个估计”，对于高举毛主席的伟大旗帜，完整地、准确地掌握和运用毛泽东思想体系，坚持无产阶级专政下的继续革命，把教育革命进行到底，意义极为重大。

列宁教导我们：“马克思主义在理论上的胜利，逼得它的敌人装扮成马克思主义者”。

(《马克思学说的历史命运》《列宁全集》第18卷，第583页) 在无产阶级专政下，形形色色的阶级敌人总是打着马克思主义的旗号，疯狂地歪曲和篡改马克思主义。这种情况在我们党同刘少奇，特别是在同林彪、“四人帮”反党集团斗争中，表现得十分突出。叶副主席最近指出：“林彪、‘四人帮’一伙，时而把马克思主义同毛泽东思想割裂开来，时而把马克

思主义这个原理同另一个原理对立起来，经常不顾任何历史条件，不顾原著的精神实质，挑出片言只语，骗人，吓人。”“四人帮”在阴谋炮制“两个估计”进行反党篡权时，就是这样干的。因此，在当前深入揭批“四人帮”的斗争进入第三个战役的时候，我们批判“两个估计”，揭露他们的罪恶阴谋，其深刻意义，远远超出了这个批判本身，也远远超出了教育战线。这是一场捍卫马克思列宁主义，捍卫毛泽东思想的伟大斗争。我们一定要大张旗鼓地、完整准确地宣传毛主席的教育思想，宣传毛主席一九七一年的重要指示，宣传华主席在十一大政治报告中对教育工作和知识分子问题的科学分析。通过这场斗争，将大大提高我们的马克思主义的水平，提高我们对毛泽东思想体系的认识。

当教育战线千百万干部和群众奋起砸烂“四人帮”加在他们身上的精神枷锁的时候，当形势的发展迫切要求教育工作大干快上的时候，“四人帮”的“两个估计”为什么还能迷惑一些人，吓唬一些人呢？为什么有的同志还甩不开膀子、赶不上客观形势的需要呢？重要原因一是这些同志对于教育战线两条路线斗争的历史真相还不完全明了，因而也就难于完整地、准确地掌握和运用毛泽东思想体系去彻底揭破“四人帮”歪曲、篡改毛主席教育路线的鬼蜮伎俩。

揭批“四人帮”炮制的“两个估计”，对于搞好教育革命具有十分重大的意义。当前，教育战线形势大好，我们有许多工作要做。但是最根本的一条，是要用毛泽东思想体系，联系实际，深入揭发和批判“四人帮”的种种谬论邪说，分清路线是非，砸碎精神枷锁，认真总结二十八年来我国教育工作正反两方面的经验，并不断总结当前的新鲜经验。我们一定要解放思想，敢破敢立，善破善立。有的同志说得好，“对过去二十八年怎么看，关系到今后二十三年怎么干。”对于二十八年来的教育工作，必须采取分析的态度，实事求是的态度。对于刘少奇、林彪、“四人帮”的反革命修正主义教育路线，一定要深揭猛批，肃清流毒，决不能让它留下任何后患。对于符合毛主席教育路线的成绩和经验，都要充分肯定，继续坚持，发扬光大，决不要被“四人帮”曾经使用过的那些帽子和棍子吓唬住。对他们无理设置的一些所谓“禁区”，要敢于冲破。对被他们颠倒了一些是非，要勇于重新颠倒过来。我国无产阶级教育革命当前仍在试验阶段，这就需要我们在毛泽东思想指引下，坚持实事求是和群众路线的优良作风，努力实践，大胆创造，认真总结新鲜经验。只要方向正确，态度严谨，即使出现一些问题也不难解决。只有这样，教育革命的步子才能真正迈开，教育工作才能适应当前社会主义革命和建设迅速发展的需要，适应四个现代化的需要。这就是我们通过批判“两个估计”所应该得出的结论。

(载《红旗》杂志一九七七年第十二期)